1984, eltim. Upilangul O. b.

тет в «Ревизоре» /», тем. критик спросил: B «PeBRBone» 7».

IЛИСЬ ШО У

авского и Вл. И. Немиронченко, в Дублине-позаматурга Уильяма Батлегса, леди Грегори и Эд-Мартина, мечтавших о иве, который станет дуердцем правидского Воз-

лизость между «Эбби» и м — а близость эта дейьно существует - измене столько хропологичесовпаденнями и историпарадделями. Как раз ах двух этих национальдожественных организьше разного, чем общециость обнаруживает сесобенностях актерских поразительной, абсо-

какой-то стихийной зниости, присущей ирму актерскому искусстла одному из корифеев кой сцены Барри Фитцьду задали вопрос: «Что аете о системе Станиго?», он без малейших ий ответил: «Мы рабоэтой системе с самого ия «Эбби-тиэтр», хотя и и, что она так называет-

реступаете порог «Эбсоздатели этого замечатеатра словно окруве сразу ярким, многохороводом. Фойе тео вестибноль превращеоеобразный музей — не лые, выцветние фотопо великолепно выполхуложественные порт-

тистов, сделанные маслом, акварелью, карандашом. Портре- сятилетия Чехов — один из сании друг от друга, так что мож- авторов не только в репертуано тщательно рассмотреть каж- ре «Эбби», но на многих ирдый. История в лицах или, ес- ландских сценах. ли котите, личности, творившие Не было человека в «Эбби»историю литературы и искусст- от актеров до осветителей сцева своей страны. Чего стоит ны - кто бы не попросил перетолько портрет Йейтса работы дать сердечный привет М. Кнев кресле, погруженный в глу- 1968 г. «Вишневый сад». Спекбокую думу. Его голова низко такль стал выдающимся собыопущена, прикрытые очками тием в истории гсатра, о нем глаза смотрят впиз. Мы не ви- не только с восторгом вспомидим их выражения, но харак- нают, его тщательно изучают, тер человека передан - печаль, на нем учатся по сегодняшний воля, одержимость в резком на- день В журпале «Ирландский клоне головы, в общей дина- теагр» нынешний художественмике позы, упрямой и стреми- ный руководитель «Эбби» Джо тельной одновременно. Йейтс- Даулинг подчеркнул, что реэто вдохновение и страсть ир- жиссура Кнебель помогла исландского Возрождения.

МХАТа - символизируют об- открыть собственные новые щее и разное в ранних позици- возможности, а в чем-то лучях двух театров. «Чайка» Чехо- ше понять историю своей страва, птица в полете, стала навеч- ны Спустя несколько лет еще но своего рода путеводной звез- один советский режиссер, дой Художественного. «Эбби» В. Монахов, с успехом постав самом начале пути взывал к вил в «Эбби-тиэтр» «Дядю Ваобразам древнего эпоса, мифа. ню» Чехова. На его эмблеме - герой мифа, сказания, романтизированный персонаж с луком и стрелами, широкие круги ирландских акс ощетивившимся псом у его теров, режиссеров и драматурпог — оба готовы к наподению, гов Так недавно североирландк бою. Йейтс с его сумеречны- ский драматург Брайен Фрил реми, горделивыми, трагическими шил сделать новый перевод образами -- это Чехов «Эбби». «Трех сестер» для организован-Но тогда пьесы русского дра- ного им «Филд-дей-тиэтр». Не матурга еще не были близки зная русского языка, он собрал

реты встречают вас. Это рабо- ирландскому театру. Постепенты видных ирландских портре- но они становились все более ты висят на известном расстоя- мых популярных и любимых

Шона О'Салливана! Поэт сидит бель, поставившей здесь в полнителям полнее, тоньше эмблемы — «Эбби» и ошутить драматургию Чехова,

Интерес к Чехову охватывает

этой пьесы на английский язык, провел огромную исследовательскую работу и сделал еще один, возможно, самый длинный перевод, выполненный с большой любовью, хорошим пониманием чеховских характеров. на прекрасном литературном языке. С бережным вниманием к тексту осуществил постановку молодой режиссер Стефан

Современный ирландский театр - это прежде всего актерский театр. Уровень актерского искусства в спектаклях, как правило, горазло выше, чем режиссура. Чаще всего актеры углубляют, совершенствуют драматургический материал. Сохраняется ориентация правнаской сцены в первую очередь на современную пьесу. К «Эбби» это относится в особенности. Здесь идут произведения почти всех ирландских авторов - Фрила, Мэрфи, Килроя, Леонарда и других. В большинстве пьес североирландских драматургов постановка политических, социальных проблем времени осуществляется острее. резче. Южночрландские драматические писатели, заметно отставая от своих великих предшественников, предпочитают жанры комедин и психологической драмы, преимущественно интимной. Но исполните-- «ДОП :ОТСТЕ И ОНРОТЬТООД МЯЛ зуясь методом искусства душевного реализма, а иногда и «душевного натурализма», по

смело сближая трагизм и комедийность в рамках одной человеческой судьбы, они идут к обобщениям нравственным, социальным, философским, имеющим современное значение,

Так в первый же вечер в «Эбби» меня покорил дуэт Годфри Квигли (Ирландец) и Томаса Хики (Кинг) в спектакле «Концерт Ажильи» по пьесе Томаса Мэрфи. Ирландец - деловой человек, преуспевающий коммерсант, столь обыкновенный, что драматург и имя ему не стал придумывать. Кинг («king» — по-английски король) - неудачник, динаматолог, не имеющий практики. Он сам расценивает свою профессию отчасти как шарлатанство. К нему-то и приходит Ирландец, с которым вдруг приключилось нечто из ряда вон выходящее: вместо того чтобы предаваться привычным занятиям. ОН ВАРУГ ПОЧУВСТВОВАА НЕ-BEDORTHVIO TREV K MUSLIKE, C VTра до ночи готов слушать записи великого игальянского певца Джильи и даже более - сам пытается встать в позу и издать звуки, подобные тем, что слышит. Да вот беда! - ничего

А у Кинга, тошего и нервного, похожего не на кополя, а скорее на самого захудалого из его приближенных, между тем свои заботы - как концы с концами свести, как с любовницей разобраться, что приходит к

все известные ему переводы выражению Станиславского, нему в ту единственную комнату, которая является одновременно и кабинетом, и спальней. Одним словом, быт заел, и не рад он даже докучливому посетителю. Но, может быть, всетаки попробовать понять тайну его болезии? И вот уже вдвоем они слушают записи Джильи слушают и поражаются, слушают и рыдают. И свершается чудо: смешной и патетический в эту минуту Кинг-Хики принял позу знаменитого оперного певца, открыл рот во всю ширь, и дивные звуки полились! Мы, зрители, уже не знаем, кто поет, чы чарующие мелодии проникают в наше сознание --Джильи или недотепы Кинга. Осуществляется прорыв к красоте, бегство из мира обыденности, мелочности, суеты. Актеры дают своим персонажам точные социальные карактеристики. Но сильно и страстно акцентируют они тему бездуховности и даже бесчеловечности условий жизни, в которых существуют герои, с истинно поэтическим подъемом убеждают, что потребность в высших правственных идеалах, в гармонин, красоте неистребима у рядового современного человека. Сделанное Томасом Хики, одним из лучших актеров

HEXOB

Поэзия и правда, романтика и быт не существуют порознь в творчестве ирланаских актеров. Еще один мужской дуэт -Майкла О'Брайена и Джоффа кий и ровный профессиона-

«Эбби», особенно значительно.

тюре леди Грегори «В ночлежке для белиякова, поставленной на малой сцене «Эбби». именуемой «Пикок-тиэтр», подтвердил это. Что может быть прозаичнее места действия, избранного драматургом, -- жалкая, унылая комната в работном доме начала века, бесформенные фигуры двух закутанных, замерзающих стариков. И мелочная перебранка между ними, перерастающая в ссору, когда в ход пускаются и подушки, и кулаки! Ирланаские актеры не чураются характерности, шемро и разнообразно пользуются ею. Но когла появляется чопорная, овловевшая сестрица одного из беднякон и предлагает братцу уехать вместе с ней, чтобы помогать по хозяйству, жанровая, фарсовая зарисовка вмиг отражает возвышенный пафос. Оставить лучшего друга? Променять мужскую солидарность на сытость? Огромный, неистовый. разбушевавшийся, как дитя, герой Джоффа Голлена и смешон, и страшен, и прекрасен в эти минуты. Но вот, шипя, как змея, сестрица трусливо ретировалась. А старики вновь залезли в постели, и после благостной паузы, знаменующей мир и любовь, опять очень скоро началась перебранка, полетели подушки...

Пожалуй, более всего удивляет у ирландских актеров отсутствие дилетантнама, креп-Голдена — в одноажтной миниа- лизм. который будто дан им са-

бочным чувством правды и оригинальными дарованиями. Это удивляет потому, что в Ирландской республике не существует ни одного высшего театрального учебного заведения, нет и «Фокус-тиэтр» спустя четыре государственных театральных года — в основном из первых школ. В одних случаях актера- студийцев. Но позднее многое ми, равно как и драматургами, режиссерами становятся выпускники Тринити-колледж, где на филологическом факультете по инициативе энтузиаста театра заведующего кафедрой анг- служащие, студенты. Всего учалистики Джона Маккормика щихся около 20 человек, существуют небольшие курсы по истории театра, разыгрываются любительские спектакли. В других случаях профессиональное образование актеры получают за рубежом. И, накопец, третий, самый распространенный путь к мастерству -опыт, получаемый непосредственно в театре. Впрочем, частные школы-студии как в Дублине, так и в других городах имеются. Одна из них даже носит имя К. С. Станиславского.

В студии имени Станиславского

Этой студией руководит актриса Дейрдре О'Коннел. Она не была еще в нашей стране. Театральное образование получила в США, уроки по системе Станиславского («метод», как вото жининексилны в типовоз нах) брала у Ли Страссберга и Эрвина Пискатора, Теперь она сама, вот уже на протяжении двадцати лет, учит ирландскую театральную молодежь, а также всех тех, кто хочет приобщиться к сценическому искусству. Она же возглавляет маленький «Фокус-тиэтр», зри-

мой природой вместе с безопи- тельный зал когорого рассчи- ватт тан всего на сорок человек. герс Трудно даже установить, кто воно кого породил - студия театр пати или театр студию. Студия возникла раньше - в 1963 г., а изменилось: теперь стулия существует при театре. Занятия в ней два раза в неделю - по субботам и воскресеньям, потому что среди студийцев есть

Энергичная, приветливая, рыжеволосая (как многие прландцы), с круглым, румяным лицом и смеющимися глазами. очень эмоциональная (как почти все ирлапдские актеры), Дейрдре О'Коннел занималась со студийнами этюлами на виимание и расслабление, когда я посетила студию в один из воскресных дней.

Будто и не было трудного нерелета из Москвы в Дублии, а я присутствовала на занятиях Дейг любого из московских театральных училищ! Учение Станиславского, разработанная им поче методика подготовки актеров проникли в жизнь прланаской сцены, оказав плолотворное мени воздействие на несколько поколений исполнителей.

В репертуаре «Фокус-тиэтр» имеются не только русские классические пьесы (Чехов, Гоголь), но и произведения советских драматургов - Булгакова, Арбузова. Несколько лет назад здесь сыграли «Бедного Марата», в ковце 1983 г. поставили «Победительницу».

Дейраре О'Коннел сыграла «победительницу» Майго в дерзкой и неожиданной полемике с автором. Если арбузовская Майя готова всем пожертвоBOK спен

АИЯ

OH

IIM.

HYTL

ложи

CTH

CAOK **Драм**і шлое HOIL Hhix ' непре рожд

H SAOE